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1. วัตถุประสงค์ของคู่มือการปฏิบัติงาน 
 
 

1.1 เพ่ือให้กรมศุลกากรมีการจัดท าคู่มือการปฏิบัติงานที่แสดงถึงรายละเอียด ขั้นตอนการปฏิบัติงานของ
กิจกรรม/กระบวนการต่าง ๆ ของหน่วยงานอย่างถูกต้อง ชัดเจน และเป็นมาตรฐานเดียวกัน ที่มุ่งไปสู่      
การบริหารคุณภาพทั่วทั้งองค์กรในการปฏิบัติงานที่บรรลุเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ ด้วยคุณภาพ
มาตรฐานเดียวกัน และบรรลุข้อก าหนดที่ส าคัญของกระบวนการ 

1.2 เพ่ือเป็นหลักฐานที่แสดงให้เห็นถึงวิธีการท างานอย่างเป็นรูปธรรม ตลอดจนเพื่อใช้ในการเรียนรู้และพัฒนา
ของผู้ปฏิบัติงานใหม่ รวมถึงการยกระดับการปฏิบัติงานไปสู่ความเป็นมืออาชีพ 

1.3 เพ่ือใช้แสดงหรือเผยแพร่ให้กับผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียและบุคคลภายนอกได้รับรู้ เข้าใจ
กระบวนการปฏิบัติงานและใช้ประโยชน์จากกระบวนการดังกล่าว เพ่ือขอการรับบริการหรือบูรณาการ  
ที่ตรงกับความต้องการ 

1.4 เพ่ือให้บุคลากรของกรมศุลกากรสามารถน าไปใช้เป็นแนวทางการปฏิบัติงานเกี่ยวกับพิธี การศุลกากร
น าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและของเหลว 

 
2. ขอบเขต 
 
 

 พิธีการศุลกากรน าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและของเหลวเฉพาะการน าเข้าโดยเรือบรรทุกน้ ามัน (Tanker) 
และของเหลวบางประเภทที่น าเข้ามาในลักษณะ Bulk Cargo เท่านั้น 

 
3. ค าจ ากัดความ  
 

ค าจ ากัดความ ความหมาย 
Tanker เรือบรรทุกน้ ามัน 
Bulk Cargo ของกอง 
Invoice บัญชีราคาสินค้า 
Risk Management บริหารความเสี่ยง 
Paperless การผ่านพิธีการศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์แบบไร้เอกสาร 
Digital Signature ลายมือชื่ออิเล็กทรอนิกส์ 
Value Added Network Service: VANS ผู้ให้บริการรับส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์ 
Customs Broker ตัวแทนออกของ 
Service Counter เคาเตอร์บริการ 
Manifest บัญชีสินค้าส าหรับเรือ 
e-Payment ตัดบัญชีผ่านธนาคารทางอิเล็กทรอนิกส์ 

 
4. หน้าที่ความรับผิดชอบ 
 
 

1. ผู้น าเข้าจัดท าข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าตามมาตรฐานที่กรมศุลกากรก าหนด แล้วเป็นผู้ส่งข้อมูลทาง
อิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร 

2. ระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรตรวจสอบความถูกต้องเบื้องต้นกับแฟ้มข้อมูลอ้างอิง ตรวจสอบกับ
ข้อมูลการอนุมัติ/อนุญาตตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับข้อมูลบัญชีสินค้าส าหรับเรือ พร้อมก าหนดเลขที่       
ใบขนสินค้าขาเข้าทางอิเล็กทรอนิกส์ 

3. ผู้น าของเข้าด าเนินการช าระค่าภาษีอากรให้ครบถ้วน และติดต่อหน่วยงานที่รับผิดชอบ ณ ส านักงาน
ศุลกากร/ด่านศุลกากรที่น าของเข้า  
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เริ่มต้น 

สิ้นสุด 

  

4. หัวหน้าหน่วยงานตรวจปล่อยก าหนดชื่อผู้ตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร 
5. พนักงานศุลกากรหน่วยงานที่รับผิดชอบตรวจสอบข้อมูลในระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร เมื่อถูกต้อง

ให้ด าเนินกรตรวจปล่อยตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนด และบันทึกผลการตรวจปล่อยใยระบบคอมพิวเตอร์  
 
5. กระบวนการ (Work Flow) 

ล า
ดับ 

ผังกระบวนการ รายละเอียด 
ผู้รับ 

ผิดชอบ 
ระยะ 
เวลา 

แบบ 
ฟอร์ม 

เอกสาร 
อ้างอิง 

 

1 

 จัดท าใบขนสินค้าขาเข้า 
แล้วส่งข้อมูลทาง
อิเล็กทรอนิกสเ์ข้าสูร่ะบบ
คอมพิวเตอร์ของศุลกากร 

ผู้น าเข้า  
 
 

 ข้อมูลใบขน
สินค้า 

2 

 ตรวจสอบบญัชีสินค้าส าหรับ
เรือ ระบบบริหารความเสี่ยง
ที่กรมศุลกากรก าหนด 
ก าหนดสั่งการตรวจ 

ระบบ
คอมพิวเตอร์
ของกรม
ศุลกากร 

 
 
 

 

 ใบขนสินค้า
ขาเข้า 

3 

 ช าระค่าภาษีอากรหรือได้รบั
การยกเว้น 

ผู้น าเข้า   ใบเสร็จ
เลขท่ีช าระ
อากร 

4 

 ก าหนดช่ือผู้ตรวจปล่อยใน
ระบบคอมพิวเตอร์ของกรม
ศุลกากรโดยอัตโนมัต ิ

ระบบ
คอมพิวเตอร์
ของกรม
ศุลกากร 

 
2 

นาที 

  

5 

  
 
 

รายละเอียดตามคูม่ือการตรวจปลอ่ยผลติภณัฑ์ปิโตรเลียมและของเหลว 

 

หมายเหตุ ระบุค าอธิบายเพิ่มเติม หรือ เงื่อนไขที่ส าคัญในการด าเนินงาน 
      (ความหมายสัญลักษณ์  “ไม่ต้องแสดงในเครื่องมือ”) 
   จุดเริ่มต้นและสิ้นสุดของกระบวนการ                        

            กิจกรรมและการปฏิบัติงาน         

   การตัดสินใจ เช่น การตรวจสอบ การอนุมัติ                 

   แสดงถึงทิศทาง หรือการเคลื่อนไหวของงาน 
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จัดท าใบขนสินค้าขาเข้ายื่น
ผ่านพิธีการทาง
อิเล็กทรอนิกส ์

ตรวจสอบบญัชีสินค้า
ส าหรับเรือ และระบบ

บริหารความเสี่ยง 

 

ก าหนดช่ือผู้ตรวจปล่อยใน
ระบบคอมพิวเตอร ์

ช าระค่าภาษ ี

 

ด าเนินการตรวจปล่อยตาม
หลักเกณฑ์ที่ก าหนด และ

บันทึกผลการตรวจปล่อยใน
ระบบคอมพิวเตอร ์

 

 

จุดเชื่อมต่อระหว่างข้ันตอน เช่น กรณี
การเขียนกระบวนการไม่สามารถจบได้
ภายใน 1 หน้า 



6. ขั้นตอนการปฏิบัติงาน 
 ตามประมวลระเบียบปฏิบัติศุลกากร พ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด 3 ส่วนที่ ๐5 บทที่ ๐5 (แก้ไขเพ่ิมเติม)  
การปฏิบัติพิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการน าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลวที่น าเข้า  
โดยเรือบรรทุกสินค้าเหลวในระวาง (Tanker)  ไว้ดังนี้ 

หลักการ 
1. คู่มือการปฏิบัติงานนี้ ให้ใช้กับการปฏิบัติพิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการน าเข้าและส่งออกผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและ

ผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลวที่น าเข้าหรือส่งออกโดยเรือบรรทุกสินค้าเหลวในระวาง (Tanker) 
2. เพ่ือส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศหรือลดอุปสรรคในการน าเข้าหรือส่งออกผลิตภัณฑ์ตามวรรคหนึ่ง 

อธิบดีหรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมายมีอ านาจผ่อนผันหลักเกณฑ์และเงื่อนไขนี้ 

พิธีการศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์เกี่ยวกับการน าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม  
 (1) ผู้น าของเข้าต้องจัดท าข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าตามมาตรฐานที่กรมศุลกากรก าหนด  
แล้วส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร โดยมีรายละเอียดการแสดงปริมาณผลิตภัณฑ์
ปิโตรเลียมโดยค านวณปริมาตรที่อุณหภูมิ 86 องศาฟาเรนไฮต์ หรือ 30 องศาเซลเซียส หรือน้ าหนักเมตริกตัน 
ในอากาศ (IN AIR) หรือในสุญญากาศ (IN VAC)  
  กรณีการซื้อขายเป็นน้ าหนักเมตริกตันในสุญญากาศ (IN VAC) ผู้น าของเข้าต้องส าแดงในบัญชี
ราคาสินค้า (Invoice) เป็นน้ าหนักเมตริกตันในสุญญากาศ (IN VAC) ให้ชัดเจน 
 (2) การค านวณปริมาณและน้ าหนัก เพ่ือเป็นเกณฑ์ในการเรียกเก็บค่าอากรหรือภาษี 
ตามกฎหมายอ่ืน (ถ้ามี) ส าหรับผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมที่น าเข้า ให้ใช้วิธีค านวณตามระบบ API หรือระบบ Density  
ตามมาตรฐาน API/ASTM-IP (The American Petroleum Institute, The American Society for Testing and Materials 
and The Institute of Petroleum) หรือตามมาตรฐาน JIS (Japanese Industrial Standard) หรือตามมาตรฐานอื่นที่
สากลรับรองโดยได้รับอนุมัติจากกรมศุลกากร แล้วแต่กรณ ี
 (3) ผู้น าของเข้าต้องใช้เอกสารบัญชีราคาสินค้า (Invoice) หรือในกรณีไม่มีบัญชีราคาสินค้า 
( Invoice) ให้ ใช้  Proforma Invoice หรือเอกสารท านองเดี ยวกัน ในการปฏิบัติ พิธี การใบขนสินค้าขาเข้ า  
โดยใช้ข้อมูลในเอกสารนั้นเป็นราคาแสดงในใบขนสินค้า เมื่อผู้น าของเข้าได้เอกสารที่แท้จริงในการซื้อขายต้องยื่นเอกสารต่อ
พนักงานศุลกากรภายใน 3 เดือน นับแต่วันตรวจปล่อย เพ่ือใช้ประกอบในการค านวณโดยใช้ Unit Price  
ที่ได้มีการช าระเงินจริง หากเงินประกันหรือค่าภาษีอากรที่ช าระไว้ไม่คุ้มค่าภาษีอากร ให้พนักงานศุลกากรเรียกเก็บ 
ค่าภาษีอากรที่ขาดให้ครบถ้วน โดยไม่ต้องพิจารณาความผิด 
  หากผู้น าของเข้ามิได้น าเอกสารที่แท้จริงในการซื้อขายมาแสดงภายในระยะเวลาที่ก าหนด  
ให้พนักงานศุลกากรพิจารณาความผิดก่อนด าเนินการแก้ไขราคาที่ซื้อขายตามเอกสารที่แท้จริง และเรียกเก็บค่าภาษีอากรที่
ขาดให้ครบถ้วน (ถ้ามี)  
 (4) ในการส่งข้อมูลเข้าระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร ผู้น าของเข้าต้องเลือกในช่อง “ขอพบพนักงาน
ศุลกากร” เพ่ือก าหนดสถานะใบขนสินค้าให้เป็นใบขนสินค้าขาเข้าประเภทเปิดตรวจ (Red Line) และการส่งตัวอย่างตาม
เงื่อนไข (Profile) ในหลักเกณฑ์การบริหารความเสี่ยง (Risk Management) ที่กรมศุลกากรก าหนด ให้พนักงานศุลกากร
ตรวจสินค้า โดยท าการตรวจวัด พร้อมค านวณปริมาตร 
 (5) น้ ามันเชื้อเพลิงที่น าเข้ามาเพ่ือใช้ในราชอาณาจักรซึ่งได้รับการยกเว้นไม่ต้องส่งเงินเข้ากองทุนเพ่ือ
ส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน ตามกฎหมายว่าด้วยการส่งเสริมการอนุรักษ์พลังงาน เนื่องจากไม่มีคุณภาพ ตามที่ 
กรมธุรกิจพลังงานประกาศก าหนด ให้ระบุด้วยว่าขาดคุณภาพตามประกาศที่กรมธุรกิจพลังงานก าหนดในข้อใด  
  หากผลการวิเคราะห์ตัวอย่างปรากฏว่า น้ ามันเชื้อเพลิงดังกล่าวมีคุณภาพครบถ้วนตามประกาศ
ของกรมธุรกิจพลังงาน ให้พนักงานศุลกากรด าเนินการด้านคดีตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องต่อไป  
 (6) กรณีผู้น าของเข้าน้ ามันเชื้อเพลิงได้รับการยกเว้นไม่ต้องส่งเงินเข้ากองทุนน้ ามันเชื้อเพลิง ให้
ปฏิบัติตามประกาศกรมศุลกากรว่าด้วยการส่งเงิน การขอรับเงินชดเชย การขอรับเงินคืน และการส่งเงินชดเชยคืน  
ตามกฎหมายว่าด้วยกองทุนน้ ามันเชื้อเพลิง 
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พิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม 
 (1) เมื่อเรือบรรทุกผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมเข้ามาในเขตท่า นายเรือหรือตัวแทนเรือต้องขออนุญาต 
ท าการขนถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมเข้าถัง โดยผู้น าของเข้าต้องมีข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าตามมาตรฐานที่กรมศุลกากรก าหนด
ในระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร ที่มีการช าระอากรหรือวางประกันเพ่ิมเติมตามควรแก่กรณีแล้ว (ถ้ามี) 
 (2) ในกรณีที่เรือเข้ามาภายในเขตท่าและยังไม่ได้ขออนุญาตท าการสูบถ่าย ให้พนักงานศุลกากร
ประจ าเรือของส านักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรที่รับผิดชอบด าเนินการมัดลวดประทับตรา กศก. ที่ท่อทางจ่ายของ
เรือทุกแห่ง และบันทึกการประทับตราไว้ในสมุดประจ าเรือขาเข้า (แบบที่ 94) หากมิได้วางก าลังรักษาการณ์ นายเรือ
หรือตัวแทนเรือต้องรับทราบการประทับตราไว้ในสมุดประจ าเรือขาเข้าด้วย 
 (3) ผู้น าของเข้าต้องมีใบขนสินค้าฉบับสมบูรณ์ และต้องปฏิบัติตามกฎหมายอ่ืนที่เกี่ยวข้อง 
ให้ครบถ้วนก่อนที่จะสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมออกจากเรือ 

การล าเลียงผลิตภณัฑ์ปิโตรเลยีมจากเรือใหญ่ลงเรือล าเลียง หรือรถยนตไ์ปสูบถ่ายขึ้นถังบนบก 
 (1) กรณีเรือบรรทุกผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมไม่สามารถจอดเทียบท่าสูบถ่ายสินค้าขึ้นถังบนบกโดยตรงและ
จ าเป็นต้องท าการสูบถ่ายลงเรือล าเลียงหรือรถยนต์เสียก่อน แล้วจึงไปสูบถ่ายสินค้าขึ้นถังบนบกเพ่ือท าการตรวจปล่อยอีกครั้ง
หนึ่ง ในการนี้เพ่ือป้องกันและชดเชยการสูญเสียอันเกิดขึ้นจากการล าเลียงดังกล่าว ให้พนักงานศุลกากรพิจารณาค าร้อง 
เพ่ือขออนุญาตสูบถ่ายลงเรือล าเลียงหรือรถยนต์คุมส่งไปขึ้นถังบนบก แล้วเสนอผู้อ านวยการส่วนที่รับผิดชอบของส านักงาน
ศุลกากรหรือด่านศุลกากรพิจารณาอนุญาต พร้อมทั้งค ายินยอมเพ่ิมน้ าหนักและปริมาณของผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม 
ที่ตรวจวัดได้ในถังบนบก เพ่ือเป็นเกณฑ์ในการช าระภาษีอากร ดังนี้ 
           (1.1) เคมีและไขมัน เพ่ิม 2% 
  (1.2) สิ่งปรุงแต่งผสมน้ ามันหล่อลื่น เพ่ิม 1.5% 
  (1.3) น้ ามันเชื้อเพลิงและน้ ามันพืช เพ่ิม 0.5% 
 (2) ให้พนักงานศุลกากรผู้ควบคุมต้นทางมัดลวดประทับตรา กศก. ณ บริเวณท่อทางต่าง ๆ  
ของเรือล าเลียงหรือรถยนต์ทั้งหมด แล้วท าบันทึกแจ้งไปยังพนักงานศุลกากร ณ ปลายทาง ซึ่งคอยตรวจรับ 
อยู่ที่ถังบนบกว่า ได้มัดลวดประทับตรา กศก. หมายเลขใดไว้ ณ ที่ใดบ้าง เมื่อพนักงานศุลกากรปลายทางได้ตรวจสอบ 
เห็นว่า ถูกต้องแล้ว จึงอนุญาตให้สูบถ่ายเข้าถังบนบกได้ 

การตรวจปล่อยผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมกรณีน าเข้า 
  ให้พนักงานศุลกากรท าการตรวจปล่อยผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม โดยวิธีการ ดังนี้ 
  (1) การตรวจปล่อยโดยใช้ตารางค านวณปริมาตรความจุประจ าถังส าหรับการน าเข้า 
  (2) การตรวจปล่อยโดยใช้ปริมาณท่ีตรวจวัดและค านวณได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณที่อ่านได้

จากมาตรวัด (Flow Meter) รับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ เป็นปริมาณที่น าเข้าที่แท้จริง  
  (3) การตรวจปล่อยโดยใช้ปริมาณสูงสุดจากการเปรียบเทียบปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้  

ในเรือก่อนการสูบถ่าย (Arrival Port) หรือปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือ ณ ท่าต้นทาง (Loading Port)  
ซึ่งรับรองโดยนายเรือหรือตัวแทนอิสระ (Surveyor) หรือปริมาณตามใบตราส่งสินค้าทางเรือ (Bill of Lading)  
เป็นปริมาณที่น าเข้าที่แท้จริง กรณีการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์จากเรือผ่านเข้าสู่ถังเก็บและจ่ายออกไปเข้าสู่กระบวนการผลิตใน
เวลาเดียวกัน  

  (4) การตรวจปล่อยโดยวิธีใช้มาตรวัด (Flow Meter) ส าหรับการน าเข้า  
  ขั้นตอนและวิธีการด าเนินการตรวจปล่อยตามที่ก าหนดให้เป็นไปตามเอกสารแนบท้ายคู่มือฉบับนี้ 
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พิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการน าเข้าก๊าซธรรมชาติเหลว (Liquefied Natural Gas: LNG) 
 (1) ผู้น าของเข้าต้องจัดท าใบขนสินค้าขาเข้าตามมาตรฐานที่กรมศุลกากรก าหนด แล้วส่งข้อมูลทาง
อิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร โดยมีรายละเอียดแสดงน้ าหนักตามใบตราส่งสินค้า   
(Bill of Lading) 
  ผู้น าของเข้าต้องแนบส าเนาสัญญาการซื้อขาย ในแต่ละเท่ียวเรือท่ีน าเข้า 
 
 (2) พิธีการเก่ียวกับใบขนสินค้า ให้ถือปฏิบัติตามประกาศกรมศุลกากรว่าด้วยการปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ก าหนด และให้ช าระค่าภาษีอากรตามจ านวนที่ผู้น าของเข้าแสดงในใบขนสินค้า  
และวางประกันเพ่ิมเติมตามควรแก่กรณ ี
 (3) ผู้น าของเข้าต้องใช้เอกสารบัญชีราคาสินค้า (Invoice) หรือกรณีไม่มีบัญชีราคาสินค้า (Invoice) 
ให้ใช้ Proforma Invoice หรือเอกสารท านองเดียวกันในการปฏิบัติพิธีการใบขนสินค้าขาเข้า โดยใช้ข้อมูลใน
เอกสารนั้นเป็นราคาตามที่แสดงในใบขนสินค้า เมื่อผู้น าของเข้าได้เอกสารที่แท้จริงในการซื้อขาย ต้องยื่นเอกสารต่อ
พนักงานศุลกากรผู้ตรวจปล่อยภายใน 3 เดือน นับแต่วันตรวจปล่อย เพ่ือใช้ประกอบในการค านวณ โดยใช้ Unit Price  
ที่ได้มีการช าระเงินจริง หากเงินประกันหรือค่าภาษีอากรที่ช าระไว้ไม่คุ้มค่าภาษีอากร ให้พนักงานศุลกากรเรียกเก็บ 
ค่าภาษีอากรที่ขาดให้ครบถ้วน โดยไม่ต้องพิจารณาความผิด 
  หากผู้น าของเข้ามิได้น าเอกสารที่แท้จริงในการซื้อขายมาแสดงภายในระยะเวลาที่ก าหนด  
ให้พนักงานศุลกากรพิจารณาความผิดก่อนด าเนินการแก้ไขราคาที่ซื้อขายตามเอกสารที่แท้จริง และเรียกเก็บค่าภาษีอากรที่
ขาดให้ครบถ้วน (ถ้ามี)  
 (4) ก่อนที่ผู้น าของเข้าจะสูบถ่ายก๊าซธรรมชาติเหลวจากเรือต้องมีใบขนสินค้าฉบับสมบูรณ์และ
ต้องปฏิบัติตามกฎหมายอื่นท่ีเกี่ยวข้องให้ครบถ้วน 

การตรวจปล่อยก๊าซธรรมชาติเหลว (Liquefied Natural Gas: LNG) กรณีน าเข้า 
 (1) ก่อนอนุญาตให้ท าการสูบถ่าย ให้พนักงานศุลกากรท าการตรวจวัดปริมาณก๊าซธรรมชาติเหลว 
ที่บรรทุกมากับเรือ เมื่อตรวจสอบปริมาณที่น าเข้าเปรียบเทียบกับท่าต้นทางแล้ว ก็อนุญาตให้ท าการสูบถ่ายได ้ 
 (2) เมื่อสูบถ่ายเสร็จสิ้น ให้พนักงานศุลกากรท าการตรวจวัดปริมาณก๊าซธรรมชาติเหลว 
ที่คงเหลือในเรือ แล้วน าปริมาณที่ตรวจวัดได้ก่อนการสูบถ่ายหักลบด้วยปริมาณที่คงเหลือในเรือหลังการสูบถ่าย 
เพ่ือน าไปค านวณปริมาณน้ าหนักและปริมาณค่าความร้อน (Metric Million British Thermal Unit: MMBTU)  
ที่น าเข้าทีแ่ท้จริง เพ่ือน ามาเป็นเกณฑ์ในการค านวณค่าภาษีอากร 
 (3) การค านวณปริมาณน้ าหนักและปริมาณค่าความร้อน  (MMBTU) ที่น าเข้าที่แท้จริง  
ใช้สูตรการค านวณตามหลักมาตรฐานสากลที่ก าหนดไว้โดยเฉพาะ  ตามที่ ได้ระบุ ไว้ ในสัญญาซื้ อขาย  
(Sale And Purchase Agreement: SPA) ในแต่ละเที่ยวเรือ ตามที่ผู้น าของเข้าได้น ามาเป็นหลักฐานในขณะปฏิบัติ
พิธีการศุลกากร 
 (4) ให้พนักงานศุลกากรจัดท ารายการค านวณปริมาณก๊าซธรรมชาติเหลวที่แท้จริงให้เสร็จสิ้น
ภายใน 7 วัน นับแต่วันตรวจปล่อย 
 (5) ให้พนักงานศุลกากรบันทึกผลการตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร ภายหลังจากที่ได้
ค านวณปริมาณน้ าหนักและปริมาณค่าความร้อน (MMBTU) ทีน่ าเข้าที่แท้จริง 

การน าเข้าและส่งออกผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลว  
 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการน าเข้าและส่งออกผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลวที่น าเข้าโดย
เรือบรรทุกสินค้าเหลวในระวาง (Tanker) ให้ถือปฏิบัติตามพิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการน าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม 
โดยอนุโลม 
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การเรียกเก็บค่าธรรมเนียมส าหรับพนักงานไปประจ าการนอกเขตที่ท าการก่อนหรือหลังเวลาราชการ ณ สถานที่ตั้ง
ของผู้ประกอบการ 
 การควบคุมการขนถ่ายและตรวจปล่อยผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลวที่
น าเข้าหรือส่งออกโดยเรือบรรทุกสินค้าเหลวในระวาง (Tanker) การล าเลียงผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและผลิตภัณฑ์อ่ืน
ที่เป็นของเหลวจากเรือใหญ่ลงเรือล าเลียงหรือรถยนต์ไปสูบถ่ายขึ้นถังบนบก หรือจากเรือล าเลียงไปสูบถ่ายลงเรือ
เดินทางไปต่างประเทศ ส าหรับการส่งออก การตรวจสอบถังที่ใช้เป็นภาชนะรับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและ
ผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลว การตรวจสอบรับรองเครื่องวัดระดับและเครื่องวัดอุณหภูมิชนิดอัตโนมัติที่ติดตั้ง
ประจ าถังเก็บผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม และผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลว การทดสอบประสิทธิภาพของมาตรวัด  
(Flow Meter) และเครื่องทดสอบ ณ สถานที่ตั้งของผู้ประกอบการ หรือที่จอดเทียบเรืออยู่กลางทะเลภายในอาณาเขต
ศุลกากร ผู้ประกอบการต้องช าระค่าธรรมเนียมส าหรับพนักงานศุลกากรไปประจ าการก่อนหรือหลังเวลาราชการ
ค่าธรรมเนียมประจ าการนอกเขตที่ท าการศุลกากร ตามที่ก าหนดในกฎกระทรวงก าหนดค่าธรรมเนียมและยกเว้น
ค่าธรรมเนียมตามกฎหมายว่าด้วยศุลกากร 

อธิบายข้ันตอนตามกระบวนงาน 
 

  1. การจัดท าใบขนสินค้าขาเข้า แล้วส่งข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร 
  1.1 การจัดท าและส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าทางอิเล็กทรอนิกส์ในการผ่านพิธีการศุลกากรสามารถท าได้
โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์แบบไร้เอกสาร (Paperless) โดยส่งข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์พร้อมลงลายมือชื่อ
อิเล็กทรอนิกส์ (Digital Signature) ของเจ้าของลายมือชื่อผ่านบุคคลที่เป็นสื่อกลางผู้ให้บริการรับส่งข้อมูลทาง
อิเล็กทรอนิกส์ (Value Added Network Service: VANS) เข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์
ตามาตรฐานที่ศูลกากรก าหนด (ebXML/XML Format) เสมือนจัดท า ยื่น ส่ง รับเอกสารและ      การลงลายมือ
ชื่อในกระดาษ 
  1.2 ผู้น าเข้าจัดท าข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าตามมาตรฐานที่ศุลกากรก าหนด และจะต้องเลือกในช่อง     
“ขอพบเจ้าหน้าที่” เพ่ือให้เป็นใบขนสินค้าขาเข้าประเภทเปิดตรวจ และการส่งตัวอย่างให้ปฏิบัติตามเงื่อนไข 
(Profile) ในหลักเกณฑ์การบริหารความเสี่ยง (Risk Management) ที่กรมศุลกากรก าหนดเมื่อระบบคอมพิวเตอร์
ของศุลกากรผู้รับข้อมูลได้ท าการตอบรับข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์นั้นในการผ่านพิธีการ ถือเป็นการยื่นยันเอกสารนั้น ๆ 
ตามกฎหมายว่าด้วยศุลกากรและกฎหมายอื่นท่ีเกี่ยวข้องกับการศุลกากรแล้ว 
  วิธีการส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้า กระท าได้ 4 ช่องทาง 
  1. ผู้น าเข้าส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าด้วยตนเอง 
  2. ผู้น าเข้ามอบหมายให้ตัวแทนออกของ (Customs Broker) เป็นผู้ส่งข้อมูลแทน 
  3. ผู้น าเข้าใช้เคาเตอร์บริการ (Service Counter) ในการส่งข้อมูล 
  4. ผู้น าเข้ายื่นใบขนสินค้าขาเข้า พร้อมแบบรายละเอียดข้อมูลใบขนสินค้าและช าระค่าธรรมเนียมกับ
เจ้าหน้าที่ศุลกากร ณ ท่า/ที่/สนามบินที่น าของเข้า 
 

  2. การตรวจสอบบัญชีสินค้าส าหรับเรือ ระบบบริหารความเสี่ยงที่กรมศุลกากรก าหนด ก าหนดสั่ง 
การตรวจการตรวจสอบข้อใลใบขนสินค้ากับข้อมูล Manifest การยื่นใบขนสินค้าขาเข้าและการช าระค่าภาษีอากร
หรือวางประกันค่าภาษีอากรส าหรับใบขนสินค้าขาเข้าทุกประเภท ให้สามารถหระท าได้ทั้งก่อนและหลังวันเรือเข้า         
โดยผู้น าเข้าหรือตัวแทนต้องส าแดงชื่อเรือ วันเรือเข้า ไว้ในใบขนสินค้าขาเข้า ให้ตรงตามข้อมูล Manifest        
(หากมีข้อผิดพลาด ระบบฯ จะตอบกลับ Error Message) เมื่อระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากรพบข้อมูล 
Manifest จะท าการออกเลขที่ใบขนสินค้า สถานะ พร้อมช าระค่าภาษีอากร ให้ผู้น าเข้าด าเนินการช าระค่าภาษี
อากร (ถ้ามี) จากนั้น ระบบฯ จะสั่งการตรวจเป็น เปิดตรวจ หรือยกเว้นการตรวจ ตามหลักบริหารความเสี่ยงของ
กรมศุลกากรถ้าไม่พบข้อผิดพลาด ระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากรจะก าหนดเลขที่ใบขนสินค้าขาเข้าทาง
อิเล็กทรอนิกส์ จ านวน 14 หลัก ในสถานะพร้อมช าระค่าภาษีอากร (ถ้ามี) และแจ้งเลขที่ ใบขนสินค้าขาเข้าทาง
ระบบอิเล็กทรอนิกส์ตอบหลับไปยังผู้ส่งข้อมูล โดยมีประเภทของเอกสารหลักเป็น 0 โดยถือเป็นการยื่นเอกสาร  
ใบขนสินค้าขาเข้าต่อศุลกากรแล้ว 
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  3. ช าระค่าภาษี 
  เมื่อได้เลขที่ใบขนสินค้าขาเข้าเรียบร้อยแล้ว ผู้น าเข้าช าระอากรศุลกากรหรือยกเว้นอากร ภาษีสรรพสามิต 
(ถ้ามี) ภาษีเพ่ือมหาดไทย (ถ้ามี) กองทุนน้ ามันเชื้อเพลิงและกองทุนอนุรักษ์พลังงาน (ถ้ามี) ภาษีมูลค่าเพ่ิม  
และวางประกันเพ่ิมเติมตามควรแก่กรณีให้เสร็จสมบูรณ์ ยื่นต่อเจ้าหน้าที่ ณ ท่าเรือที่ที่น าของเข้า ยกเว้นผู้น าเข้า
ระดับมาตรฐานเออีโอ หรือตัวแทนออกของระดับมาตรฐานเออีโอ ซึ่งได้รับสิทธิประโยชน์ไม่ต้องค้ าประกัน  
ด้านปริมาณ 
  ผู้ประกอบการสามารถช าระเงินผ่าน 5 ช่องทาง ดังนี้  
   3.1 เงินสดหรือบัตรภาษี 
   3.2 บัตรเดบิตหรือบัตรเครดิต 
   3.3 เช็คธนาคาร (Cheque) 
   3.4 การช าระเงินในระบบ e-Payment 
   3.5 ช าระเงินในระบบ e-Bill Payment 
 

  4. การก าหนดชื่อผู้ตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร 
  เนื่องจากการน าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและของเหลวไม่สามารถตรวจนับจ านวนสินค้าที่น าเข้า  
ต้องใช้วิธีการค านวณเพ่ือหาปริมาตร และ/หรือน้ าหนักของผลิตภัณฑ์ เมื่อผู้น าของเข้าช าระค่าภาษีอากรแล้ว  
ต้องติดต่อหน่วยงานที่รับผิดชอบ ณ ส านักงานศุลกากร/ด่านศุลกากรที่น าของเข้า เพ่ือให้หัวหน้าหน่วยงานตรวจ
ปล่อยก าหนดชื่อผู้ตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร พร้อมยื่นค าร้องขอรับพนักงานศุลกากร
หน่วยงานที่รับผิดชอบไปท าการตรวจปล่อยนอกสถานที่และคุมเฝ้าสินค้าต่อไป 
 

  5. พนักงานศุลกากรหน่วยงานที่รับผิดชอบด าเนินการตรวจปล่อยตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนด และบันทึก  
ผลการตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ (รายละเอียดตามคู่มือการตรวจผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและของเหลว) 

7. มาตรฐานการปฏิบัติงาน 
  อ้างอิงตามประกาศกรมศุลกากรที่ -/2555 ลงวันที่ 5 พฤศจิกายน 2555 เรื่อง การก าหนดระยะเวลา
แล้วเสร็จของงาน พ.ศ. 2555 

ล าดับ กระบวนงาน 
ระยะเวลา 

การปฏิบัติงาน 
การนับระยะเวลา 

1 

การรับส่งข้อมูลจากผู้ประกอบการทางระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ 

ภายใน 5 นาที  ตั้งแต่ข้อมูลใบขนสินค้าเข้าสู่ระบบ
อิเล็กทรอนิกส์ของกรมฯ จนถึงออก
จากระบบอิเล็กทรอนิกส์ของกรมฯ 
พร้อมทั้งออกเลขท่ีใบขนสินค้า 

2 

การช าระค่าภาษีอากร หรือการวางค้ าประกัน
ด้วยเงินสด หรือหนังสือค้ าประกัน 

ภายใน 6 นาที  เริ่มจากผู้ประกอบการ/ตัวแทนยื่น
เอกสารให้เจ้าหน้าที่เพ่ือช าระค่าภาษี
อากรหรือวางค้ าประกันจนกระทั่ง
แล้วเสร็จ 

8. ระบบติดตามประเมินผล 
  การให้ความรู้ความเข้าใจการจัดท าข้อมูลและการส่งข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ ของ
กรมศุลกากร ติดตามผลคดีกรณีผู้น าเข้ายื่นค าร้องขอแก้ไขข้อมูลใบขนสินค้าขาเข้าภายหลังปฏิบัติพิธีการ 
เสร็จสิ้นแล้ว 
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9. กฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
 1. ค าสั่งทั่วไปกรมศุลกากรที่ 6/2566 เรื่อง เพ่ิมเติมประมวลระเบียบปฏิบัติศุลกากร พ.ศ. ๒๕๖๐ หมวด 3 

ส่วนที่ ๐5 บทที่ ๐5 การปฏิบัติพิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการน าเข้าและส่งออกผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและ
ผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลวที่น าเข้าหรือส่งออกโดยเรือบรรทุกสินค้าเหลวในระวาง (Tanker) ตั้งแต่วันที่ 
20 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2566 

 2. ประกาศกรมศุลกากรที่ 77/2566 เรื่อง การปฏิบัติพิธีการศุลกากรเกี่ยวกับการน าเข้าและส่งออก
ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมและผลิตภัณฑ์อ่ืนที่เป็นของเหลว ที่น าเข้าหรือส่งออกโดยเรือบรรทุกสินค้าเหลว 
ในระวาง (Tanker) ประกาศ ณ วันที่ 20 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2566 

 3. ประกาศกรมศุลกากรที่ 133/2561 เรื่อง คู่มือการปฏิบัติ พิธีการศุลกากรอิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วย
กระบวนการทางศุลกากรส าหรับการน าเข้า (e-Import) ประกาศ ณ วันที่ 8 พฤษภาคม พ.ศ. 2561 

 4. ประกาศกรมศุลกากรที่  -/2555 เรื่อง การก าหนดระยะเวลาแล้วเสร็จของงาน พ.ศ. 2555             
ประกาศ ณ วันที่ 5 พฤศจิกายน พ.ศ. 2555 

10. แบบฟอร์มท่ีใช้ 
 1. กศก. 99/1 (ใบขนสินค้าขาเข้าพร้อมแบบแสดงรายการภาษีสรรพสามิตและภาษีมูลค่าเพ่ิม) 
 
 
 
 
     ................................................................. 
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แนบท้ายคู่มือการปฏิบัติงาน 

การตรวจปล่อยโดยใช้ตารางค านวณปริมาณความจุประจ าถังส าหรับการน าเข้า  

 1. ก่อนอนุญาตให้ท าการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมขึ้นถัง ให้พนักงานศุลกากรท าการตรวจวัด
ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมในเรือพร้อมกับบันทึกไว้ในรายการค านวณ และบันทึกการตรวจวัดผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมในเรือ 
(Ullage Sheet) ว่าเป็นผลิตภัณฑ์ชนิดใดบ้าง และมีปริมาณเท่าใด 
 2. ก่อนที่จะให้สูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมเข้าเก็บไว้ในถังใด ให้พนักงานศุลกากรตรวจสอบท่อ 
ทางรับ และปิดท่อทางจ่ายเพ่ือมิให้น าผลิตภัณฑ์ออกพร้อมกับมัดลวดประทับตรา กศก. ที่ท่อทางจ่าย แล้วตรวจสอบถังนั้น 
ว่า มีผลิตภัณฑ์เหลือค้างอยู่หรือไม่ ถ้ามีผลิตภัณฑ์ค้างอยู่ในถังให้พนักงานศุลกากรตรวจวัดและบันทึกชนิดและปริมาณ
ผลิตภัณฑ์เหลือค้างอยู่นั้น เมื่อด าเนินการแล้วเสร็จ ให้พนักงานศุลกากรอนุญาตให้ท าการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์เข้าเก็บในถัง
ได้ เมื่อสูบเข้าเก็บเสร็จสิ้นจนผลิตภัณฑ์ในถังนิ่งพอที่จะตรวจวัดได้แล้ว ให้พนักงานศุลกากรตรวจวัดพร้อมกับค านวณ
ปริมาณผลิตภัณฑ์ท่ีน าเข้าแท้จริง  

 3. ให้พนักงานศุลกากรค านวณปริมาณผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าแท้จริงตามวิธีการหาปริมาณส าหรับ
ผลิตภัณฑ์แต่ละประเภท โดยใช้วิธีค านวณตามระบบ API หรือระบบ Density ตามมาตรฐาน API/ASTM-IP  
(The American Petroleum Institute, The American Society for Testing and Materials, and The Institute of 
Petroleum) หรือตามมาตรฐาน JIS (Japanese Industrial Standard)  หรือมาตรฐานอ่ืนที่สากลรับรองโดยได้รับอนุมัติ
จากกรมศุลกากร  

 4. ให้พนักงานศุลกากรจัดท ารายการค านวณปริมาณผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าที่แท้จริงในแบบที่  483 
(Outturn) ให้เสร็จสิ้นภายใน 7 วัน นับแต่วันตรวจปล่อย และบันทึกผลการตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ 
ของศุลกากร โดยค านวณปริมาตรที่อุณหภูมิ 86 องศาฟาเรนไฮต์ หรือ 30 องศาเซลเซียส และน้ าหนักเมตริกตัน 
ในอากาศ (IN AIR) หรือในสุญญากาศ (IN VAC) 

 หากปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่ตรวจวัดได้ในถังบนบกเปรียบเทียบกับปริมาณของผลิตภัณฑ์ตามที่
แสดงในใบขนสินค้าคลาดเคลื่อนไม่เกิน 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%) และเงินประกันคุ้มค่าอากร 
หรือกรณีผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าโดยผู้น าของเข้า หรือตัวแทนออกของระดับมาตรฐานเออีโอเป็นผู้ปฏิบัติพิธีการน าเข้า
ซึ่งได้รับสิทธิพิเศษไม่ต้องค้ าประกันด้านปริมาณ ให้พนักงานศุลกากรตรวจปล่อยได้ตามปกติ ถ้าเงินประกันไม่คุ้มค่าอากร 
หรือภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระไว้ไม่ครบถ้วน ให้พนักงานศุลกากรถือปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจปล่อยสินค้าทั่วไป 

  หากปริมาณคลาดเคลื่อนเกิน 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%) ให้ผู้น าของเข้าชี้แจง
แสดงเหตุผลต่อพนักงานศุลกากรผู้ตรวจปล่อยเพ่ือพิจารณาเสนอยุติเรื่อง แต่หากมีเหตุอันควรสงสัยพนักงานศุลกากร
อาจส่งให้หน่วยงานคดีของส านักงานหรือด่านศุลกากรพิจารณาความผิดต่อไป ส่วนที่เกินจากที่ส าแดง เมื่อวางประกัน
คุ้มค่าภาษีอากรให้พนักงานศุลกากรตรวจปล่อยได้ตามปกติ ถ้าเงินประกันไม่คุ้มค่าอากร หรือภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระไว้ 
ไม่ครบถ้วน ให้พนักงานศุลกากรถือปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจปล่อยสินค้าทั่วไป 

 5. การส่งตัวอย่างให้ส่งตัวอย่างไปด าเนินการที่หน่วยวิเคราะห์สินค้าหลังการตรวจปล่อย  
เว้นแต่กรณีมีเหตุอันควรสงสัย 
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การตรวจปล่อยโดยใช้ปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณที่อ่านได้จากมาตรวัด  
(Flow Meter) รับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ เป็นปริมาณที่น าเข้าที่แท้จริง  

 1. ผู้น าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมที่ประสงค์น าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมต้องใช้ตารางค านวณ
ปริมาณความจุประจ าถังส าหรับการน าเข้าเป็นปริมาณที่น าเข้าก่อน หากปรากฏข้อเท็จจริงไม่สามารถด าเนินการ
ได้ ให้ร้องขอเพ่ือพิจารณาอนุมัติใช้ปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณที่อ่านได้จาก 
มาตรวัด (Flow Meter) รับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ภายในประเทศเป็นปริมาณที่น าเข้าที่แท้จริง เป็นการเฉพาะ 
รายเที่ยวเรือ โดยให้ยื่นค าร้องก่อนวันเรือเข้าไม่น้อยกว่า 3 วันท าการ   

 2. เมื่อผู้น าของเข้ายื่นค าร้องระบุเหตุผลความจ าเป็นในการขอใช้ปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณ 
ได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณที่อ่านได้จากมาตรวัด (Flow Meter) รับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ ให้พนักงาน
ศุลกากรเสนอต่อผู้อ านวยการส านักงานศุลกากรหรือนายด่านศุลกากรที่ก ากับดูแลพิจารณาอนุมัติเป็นการเฉพาะ
รายเที่ยวเรือ  

 3. ก่อนอนุญาตให้ท าการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมขึ้นถัง ให้พนักงานศุลกากรด าเนินการดังนี้  
 (1) ท าการตรวจวัดผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมในเรือพร้อมกับบันทึกไว้ในรายการค านวณ และบันทึก
การตรวจวัดผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมในเรือ (Ullage Sheet) ว่าเป็นผลิตภัณฑ์ชนิดใดบ้าง และมีปริมาณเท่าใด 
  (2) ตรวจสอบท่อทางรับผลิตภัณฑ์จากต่างประเทศ และปิดท่อทางรับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ 
แล้วตรวจสอบถังนั้นว่ามีผลิตภัณฑ์เหลือค้างอยู่หรือไม่  ถ้ามีผลิตภัณฑ์ค้างอยู่ในถังให้พนักงานศุลกากรตรวจวัด 
และบันทึกชนิด และปริมาณผลิตภัณฑ์เหลือค้างอยู่นั้น  
           (3) ตรวจสอบหมายเลขประจ ามาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารอง (ถ้ามี) จากช่องทางรับภายในประเทศ 
ที่ติดตั้งอยู่ ณ ท่อทางรับผลิตภัณฑ์ของถังที่รับผลิตภัณฑ์น าเข้าจากต่างประเทศ แล้วตรวจสอบรายงานการอ่าน
และค านวณปริมาณของมาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารอง โดยพนักงานประจ าโรงกลั่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บ
ผลิตภัณฑ์หรือผู้มีหน้าที่เกี่ยวข้องในการควบคุมมาตรวัด จะจัดท ารายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัด
จ านวน 2 ชุด และลงลายมือชื่อพร้อมวัน เดือน ปี ร่วมกับพนักงานศุลกากร 
   (4) ตรวจสอบหมายเลขประจ ามาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารอง (ถ้ามี) เพ่ือจ่ายออกไปยัง
ช่องทางภายในประเทศ ที่ติดตั้งอยู่ ณ ท่อทางจ่ายผลิตภัณฑ์ของถังที่รับผลิตภัณฑ์น าเข้าจากต่างประเทศ  
แล้วตรวจสอบรายงานการอ่านและค านวณปริมาณขอวมาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารอง โดยพนักงานประจ า  
โรงกลั่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์หรือผู้มีหน้าที่เกี่ยวข้องในการควบคุมมาตรวัด จะจัดท ารายงาน 
การอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดจ านวน 2 ชุด และลงลายมือชื่อพร้อมวัน เดือน ปี ร่วมกับพนักงานศุลกากร  
            (5) กรณีมีการรับเข้าหรือจ่ายผลิตภัณฑ์ออกจากถัง ผ่านมาตรวัดมากกว่าหนึ่งช่องทาง  
ให้พนักงานศุลกากรด าเนินการเช่นเดียวกับข้อ (3) หรือข้อ (4) แล้วแต่กรณี 
   (6) รายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัด ตามข้อ (3 ) (4) และ (5) จะจัดท าเป็น  
2 ชุด โดยชุดหนึ่งให้โรงกลั่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์เก็บรักษาไว้ และอีกชุดหนึ่งให้พนักงานศุลกากร
เก็บไว้เป็นหลักฐานในการตรวจปล่อยสินค้า 
          เมื่อพนักงานศุลกากรได้ด าเนินการขั้นตอนตามข้อ (1) ถึง (5) แล้ว จึงจะอนุญาตให้ท าการสูบถ่าย
ผลิตภัณฑ์ตามข้ันตอนทั้งรับและจ่ายในคราวเดียวกัน 

  4. เมื่อเรือท าการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าจากต่างประเทศเสร็จสิ้นแล้ว ให้พนักงานศุลกากร
ด าเนินการดังนี้ 
            (1) เมื่อผลิตภัณฑ์ในถังนิ่งพอที่จะตรวจวัดได้แล้ว ให้ท าการตรวจวัดพร้อมค านวณปริมาณ
ผลิตภัณฑ์ที่น าเข้า ตามวิธีการหาปริมาณส าหรับผลิตภัณฑ์แต่ละประเภท  
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  (2) ตรวจสอบรายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารอง (ถ้ามี) 
จากช่องทางรับภายในประเทศ ที่ติดตั้งอยู่ ณ ท่อทางรับผลิตภัณฑ์ของถังที่รับผลิตภัณฑ์น าเข้าจากต่างประเทศ 
อีกครั้ง โดยพนักงานประจ าโรงกลั่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์หรือผู้มีหน้าที่ เกี่ยวข้องในการควบคุม
มาตรวัด จะจัดท ารายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดจ านวน 2 ชุด และลงลายมือชื่อพร้อมวัน เดือน ปี 
ร่วมกับพนักงานศุลกากร 

(3) ตรวจสอบรายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารอง (ถ้ามี) 
เพ่ือจ่ายออกไปยังช่องทางภายในประเทศ ที่ติดตั้งอยู่ ณ ท่อทางจ่ายผลิตภัณฑ์ของถังที่รับผลิตภัณฑ์น าเข้าจาก
ต่างประเทศอีกครั้ง โดยพนักงานประจ าโรงกลั่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์หรือผู้มีหน้าที่เกี่ยวข้องใน
การควบคุมมาตรวัด จะจัดท ารายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดจ านวน 2 ชุด และลงลายมือชื่อ
พร้อมวัน เดือน ปี ร่วมกับพนักงานศุลกากร 
                     (4) ตรวจสอบรายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัด กรณีมีการรับเข้าหรือจ่าย
ผลิตภัณฑ์ออกจากถังตามข้อ 3 (5) อีกครั้ง โดยพนักงานประจ าโรงกลั่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์
หรือผู้มีหน้าที่เกี่ยวข้องในการควบคุมมาตรวัด จะจัดท ารายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดจ านวน  
2 ชุด และลงลายมือชื่อพร้อมวัน เดือน ปี ร่วมกับพนักงานศุลกากร 
 (5) รายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัด ตามข้อ (2 ) (3) และ (4) จะจัดท าเป็น  
2 ชุด โดยชุดหนึ่งให้โรงกลั ่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์เก็บรักษาไว้ และอีกชุดหนึ่งให้พนักงาน
ศุลกากรเก็บไว้เป็นหลักฐานในการตรวจปล่อยสินค้า 
 5. ให้พนักงานศุลกากรหน่วยงานที่รับผิดชอบ ค านวณปริมาณที่น าเข้าที่แท้จริง โดยใช้ปริมาณ 
ที่ตรวจวัดและค านวณได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณที่อ่านได้จากมาตรวัด (Flow Meter) รับ-จ่ายผลิตภัณฑ์
ภายในประเทศ โดยมีขั้นตอนการค านวณปริมาณ ดังนี้               
 (1) น าปริมาณที่ค านวณได้จากถังบนบกตามข้อ 4 (1) หักด้วยปริมาณที่ค านวณได้จากถังบนบกตามข้อ 3(2) 
 (2) น าปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่ อ่านและค านวณโดยใช้มาตรวัดตามข้อ  4 (2) หักด้วย  
ปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่อ่านและค านวณโดยใช้มาตรวัดตามข้อ 3 (3) 
 (3) น าปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่อ่านและค านวณโดยใช้มาตรวัดตามข้อ 4 (3) หักด้วยปริมาณของ
ผลิตภัณฑ์ที่อ่านและค านวณโดยใช้มาตรวัดตามข้อ 3 (4) 
 (4) น าปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่ อ่านและค านวณโดยใช้มาตรวัดตามข้อ 4 (4) หักด้วย  
ปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่อ่านและค านวณโดยใช้มาตรวัดตามข้อ 3 (5) 
 (5) น าปริมาณตามข้อ (1) หักด้วยปริมาณตามข้อ (2) และข้อ (4) กรณีมีการรับผลิตภัณฑ์เข้าถัง
อีกช่องทางหนึ่ง บวกด้วยปริมาณตามข้อ (3) และข้อ (4) กรณีมีการจ่ายผลิตภัณฑ์ออกจากถังอีกช่องทางหนึ่ง  
 การค านวณปริมาณให้ใช้วิธีค านวณระบบ API หรือระบบ Density ตามมาตรฐาน API/ ASTM-
IP (The American Petroleum Institute, The American Society For Testing And Materials, And  
The Institute Of Petroleum) หรือตามมาตรฐาน JIS (Japanese Industrial Standard)  หรือมาตรฐานอื่นที่สากล
รับรองโดยได้รับอนุมัติจากกรมศุลกากร 
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 6. ให้พนักงานศุลกากรจัดท ารายการค านวณปริมาณผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าที่แท้จริงในแบบที่ 483 
(Outturn) และรวบรวมรายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดที่ได้มีการลงลายมือชื่อ วัน เดือน ปีก ากับ  
ให้เสร็จสิ้นภายใน 7 วัน นับแต่วันตรวจปล่อยตามข้อ 4 และบันทึกผลการตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร 
โดยใช้ปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณที่อ่านได้จากมาตรวัด (Flow Meter) รับ-จ่าย
ผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ ตามข้อ 5 ที่ค านวณที่อุณหภูมิ 86 องศาฟาเรนไฮต์ หรือ 30 องศาเซลเซียส  
และน้ าหนักเมตริกตันในอากาศ (IN AIR) หรือในสุญญากาศ (IN VAC) 
 หากปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่ตรวจวัดและค านวณได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณที่อ่านได้  
จากมาตรวัด (Flow Meter) รับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ เปรียบเทียบกับปริมาณของผลิตภัณฑ์ตามที่ส าแดง
ในใบขนสินค้า คลาดเคลื่อนไม่เกิน 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%) และเงินประกันคุ้มค่าอากร  
หรือกรณีผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าโดยผู้น าของเข้าหรือตัวแทนออกของระดับมาตรฐานเออีโอเป็นผู้ปฏิบัติพิธีการน าเข้า  
ซึ่งได้รับสิทธิพิเศษไม่ต้องค้ าประกันด้านปริมาณ ให้พนักงานศุลกากรตรวจปล่อยได้ตามปกติ หากเงินประกันไม่คุ้มค่าอากร 
หรือภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระไว้ไม่ครบถ้วน ให้ถือปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจปล่อยสินค้าทั่วไป 
 หากปริมาณคลาดเคลื่อนเกิน 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%) ให้ผู้น าของเข้าชี้แจง
แสดงเหตุผลต่อพนักงานศุลกากรผู้ตรวจปล่อยเพ่ือพิจารณาเสนอยุติเรื่อง แต่หากมีเหตุอันควรสงสัยพนักงานศุลกากร
อาจส่งให้หน่วยงานคดีของส านักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรที่ตรวจปล่อยพิจารณาความผิดต่อไป ส่วนที่เกินส าแดง
เมื่อวางประกันคุ้มค่าภาษีอากร ให้ตรวจปล่อยได้ตามปกติ ถ้าเงินประกันไม่คุ้มค่าอากร หรือภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระ
ไว้ไม่ครบถ้วน ให้พนักงานศุลกากรถือปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจปล่อยสินค้าทั่วไป  
 6. การส่งตัวอย่างให้ส่งตัวอย่างไปด าเนินการที่หน่วยวิเคราะห์สินค้าหลังการตรวจปล่อย  
เว้นแต่กรณีมีเหตุอันควรสงสัย 
 
การตรวจปล่อยโดยใช้ปริมาณสูงสุดจากการเปรียบเทียบปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือก่อนการสูบ
ถ่าย (Arrival Port) หรือปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือ ณ ท่าต้นทาง (Loading Port) ซึ่งรับรองโดยนาย
เรือ หรือตัวแทนอิสระ (Surveyor) หรือปริมาณตามใบตราส่งสินค้าทางเรือ (Bill of Lading) เป็นปริมาณที่น าเข้าที่
แท้จริง กรณีการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์จากเรือผ่านเข้าสู่ถังเก็บและจ่ายออกไปเข้าสู่กระบวนการผลิตในเวลา
เดียวกัน 

 1. ผู้น าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม ที่ประสงค์น าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมต้องใช้ตารางค านวณ
ปริมาณความจุประจ าถังส าหรับการน าเข้า หรือ โดยใช้ปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้จากถังบนบกร่วมกับปริมาณ
ที่อ่านได้จากมาตรวัด (Flow Meter) รับ-จ่ายผลิตภัณฑ์ภายในประเทศ เป็นปริมาณท่ีน าเข้าอย่างใดอย่างหนึ่งก่อน  
หากปรากฏข้อเท็จจริงไม่สามารถด าเนินการได้ ให้ร้องขอเพ่ือพิจารณาอนุมัติใช้ปริมาณสูงสุดของผลิตภัณฑ์จาก 
การเปรียบเทียบของปริมาณท่ีตรวจวัดและค านวณได้ในเรือก่อนการสูบถ่าย (Arrival Port) หรือปริมาณที่ตรวจวัดและ
ค านวณได้ในเรือ ณ ท่าต้นทาง (Loading Port) ซึ่งรับรองโดยนายเรือ หรือตัวแทนอิสระ (Surveyor) หรือปริมาณที่
ระบุในใบตราส่งสินค้าทางเรือ (Bill of Lading) เป็นปริมาณที่น าเข้าที่แท้จริง กรณีการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์จากเรือผ่านเข้าสู่
ถังเก็บและจ่ายออกไปเข้าสู่กระบวนการผลิตในเวลาเดียวกัน เป็นการเฉพาะรายเที่ยวเรือ โดยให้ยื่นค าร้องก่อนวัน
เรือเข้าไม่น้อยกว่า 3 วันท าการ   

 2. ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมที่น าเข้าจากต่างประเทศต้องเป็นผลิตภัณฑ์ที่ไม่มีภาระค่าภาษีอากร  
แต่อย่างใด เว้นแต่ภาษีมูลค่าเพ่ิม  

 3. ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมที่น าเข้าจากต่างประเทศต้องมีการแยกผลิตภัณฑ์ในแต่ระวางเรืออย่างชัดเจน
และสามารถตรวจวัดผลิตภัณฑ์ว่ามีปริมาณเท่าใด ทั้งนี้ ต้องไม่มีการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ระหว่างการขนส่ง  
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 4. เมื่อผู้น าของเข้ายื่นค าร้องระบุเหตุผลความจ าเป็นในการขอใช้ปริมาณสูงสุดของผลิตภัณฑ์จาก
การเปรียบเทียบของปริมาณท่ีตรวจวัดและค านวณได้ในเรือก่อนการสูบถ่าย (Arrival Port) หรือปริมาณท่ีตรวจวัด
และค านวณได้ในเรือ ณ ท่าต้นทาง (Loading Port) ซึ่งรับรองโดยนายเรือ หรือตัวแทนอิสระ (Surveyor) หรือ
ปริมาณที่ระบุในใบตราส่งสินค้าทางเรือ (Bill of Lading) เป็นปริมาณที่น าเข้าแท้จริง กรณีการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์
จากเรือผ่านเข้าสู่ถังเก็บและจ่ายออกไปเข้าสู่กระบวนการผลิตในเวลาเดียวกัน ให้พนักงานศุลกากรเสนอต่อ
ผู้อ านวยการส านักงานศุลกากรหรือนายด่านศุลกากรที่ก ากับดูแล พิจารณาอนุมัติเป็นการเฉพาะรายเที่ยวเรือ  
โดยต้องมีข้อมูล เอกสาร ประกอบการพิจารณา ดังนี้  
 (1) เหตุผลความจ าเป็นในการขอใช้ปริมาณสูงสุดของผลิตภัณฑ์จากการเปรียบเทียบของปริมาณ
ที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือก่อนการสูบถ่าย (Arrival Port) หรือปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือ  
ณ ท่าต้นทาง (Loading Port) ซึ่งรับรองโดยนายเรือ หรือตัวแทนอิสระ (Surveyor) หรือปริมาณที่ระบุใน 
ใบตราส่งสินค้าทางเรือ (Bill of Lading) เป็นปริมาณที่น าเข้าพร้อมเอกสารหลักฐานประกอบ  
 (2) ข้อมูลเปรียบเทียบปริมาณผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมระหว่างเรือที่บรรทุกผลิตภัณฑ์น าเข้า  
โดยใช้ปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือก่อนการสูบถ่าย (Arrival Port) เปรียบเทียบกับถังบนบกที่ได้รับ
อนุมัติจากกรมศุลกากร ย้อนหลังอย่างน้อย 5 เที่ยวเรือ จะต้องมีปริมาณความคลาดเคลื่อนไม่เกิน 5%  
(เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%)  
 5. ก่อนอนุญาตให้เรือท าการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมขึ้นถัง ให้พนักงานศุลกากรท าการ
ตรวจวัดพร้อมค านวณผลิตภัณฑ์ในเรือก่อนการสูบถ่าย (Arrival Port) ตามวิธีการหาปริมาณส าหรับผลิตภัณฑ์แต่ละ
ประเภทโดยใช้วิธีค านวณตามระบบ API หรือระบบ Density ตามมาตรฐาน API/ASTM-IP (The American 
Petroleum Institute, The American Society For Testing And Materials, And The Institute Of 
Petroleum) หรือตามมาตรฐาน JIS (Japanese Industrial Standard หรือมาตรฐานอื่นที่สากลรับรองโดยได้รับ
อนุมัติจากกรมศุลกากร และบันทึกการตรวจวัดผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมในเรือ (Ullage Sheet) ว่าเป็นผลิตภัณฑ์ 
ชนิดใดบ้าง และมีปริมาณเท่าใด 

 6. ให้พนักงานศุลกากรอนุญาตให้สูบถ่ายผลิตภัณฑ์จากเรือผ่านเข้าสู่ถังเก็บและจ่ายออกไปเข้าสู่
กระบวนการผลิตในเวลาเดียวกันจนเสร็จสิ้น 

 7. ให้พนักงานศุลกากรท าการเปรียบเทียบปริมาณของผลิตภัณฑ์สูงสุดจากการตรวจวัดและ
ค านวณได้ในเรือก่อนการสูบถ่าย (Arrival Port) หรือปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือ ณ ท่าต้นทาง 
(Loading Port) ซึ่งรับรองโดยนายเรือ หรือตัวแทนอสิระ (Surveyor) หรือปริมาณที่ระบุในใบตราส่งสินค้าทางเรือ 
(Bill of Lading) เป็นปริมาณที่น าเข้าท่ีแท้จริง 

 8. ให้พนักงานศุลกากรจัดท ารายการค านวณปริมาณสูงสุดของผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าที่แท้จริง  
ให้เสร็จสิ้นภายใน 7 วัน นับแต่วันตรวจปล่อย และบันทึกผลการตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ของศุลกากร 
โดยใช้ปริมาณสูงสุดของผลิตภัณฑ์ตามข้อ 7 ที่ค านวณที่อุณหภูมิ 86 องศาฟาเรนไฮต์ หรือ 30 องศาเซลเซียส 
และน้ าหนักเมตริกตันในอากาศ (IN AIR) หรือในสุญญากาศ (IN VAC)   

 หากปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าที่แท้จริง ตามข้อ 7. เปรียบเทียบกับปริมาณของผลิตภัณฑ์
ตามท่ีส าแดงในใบขนสินค้าคลาดเคลื่อนไม่เกิน 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%) ให้พนักงานศุลกากร
ด าเนินการตรวจปล่อยได้ตามปกติ หากภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระไว้ไม่ครบถ้วนให้พนักงานศุลกากรถือปฏิบัติ
เช่นเดียวกับการตรวจปล่อยสินค้าทั่วไป 
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 หากปริมาณคลาดเคลื่อนเกินกว่า 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%) ให้ผู้น าของเข้าชี้แจง
แสดงเหตุผลต่อพนักงานศุลกากรผู้ตรวจปล่อย เพ่ือพิจารณายุติเรื่อง แต่หากมีเหตุอันควรสงสัย พนักงานศุลกากร 
อาจส่งให้หน่วยงานคดีของส านักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรพิจารณาความผิดต่อไป ส่วนที่เกินจากส าแดง  
หากภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระไว้ไม่ครบถ้วนให้พนักงานศุลกากรถือปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจปล่อยสินค้าทั่วไป 

 9. การส่งตัวอย่างให้ส่งตัวอย่างไปด าเนินการที่หน่วยวิเคราะห์สินค้าหลังการตรวจปล่อย  
เว้นแต่กรณีมีเหตุอันควรสงสัย 

การตรวจปล่อยโดยวิธีใช้มาตรวัด (Flow Meter) ส าหรับการน าเข้า 

  1. ผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมที่จะท าการตรวจปล่อยโดยวิธีมาตรวัด (Flow Meter) ส าหรับการน าเข้า
ต้องเป็นผลิตภัณฑ์ที่ไม่มีภาระค่าภาษีอากร เว้นแต่ภาษีมูลค่าเพ่ิม 

 2. ก่อนที่จะอนุญาตให้ท าการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมจากเรือขึ้นถังบนบก โดยวิธีใช้มาตรวัด 
(Flow Meter) ให้พนักงานศุลกากรท าการตรวจวัดผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม ในเรือพร้อมกับบันทึกไว้ในรายการ
ค านวณ และบันทึกการตรวจวัดผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมในเรือ (Ullage Sheet) ว่าเป็นผลิตภัณฑ์ชนิดใดบ้าง  
และมีปริมาณเท่าใด 

 3. ก่อนท าการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมจากเรือบรรทุกน าเข้าราชอาณาจักร ให้พนักงานศุลกากร
ตรวจสอบหมายเลขประจ ามาตรวัดและมาตรวัดส ารองที่ติดตั้งประจ าถังน าเข้าผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียม แล้วตรวจสอบ
รายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารอง โดยพนักงานประจ าโรงกลั่นหรือคลังน้ ามัน
หรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์หรือผู้มีหน้าที่เกี่ยวข้องในการควบคุมมาตรวัด จะจัดท ารายงานการอ่านและค านวณปริมาณ 
ของมาตรวัดจ านวน 2 ชุด และลงลายมือชื่อพร้อมวัน เดือน ปี ร่วมกับพนักงานศุลกากร 

 หลังเสร็จสิ้นการสูบถ่ายจากเรือ ให้พนักงานศุลกากรตรวจสอบรายงานการอ่านและค านวณ
ปริมาณของมาตรวัดหลักและมาตรวัดส ารองอีกครั้ง โดยพนักงานประจ าโรงกลั่นหรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บ
ผลิตภัณฑ์หรือผู้มีหน้าที่เกี่ยวข้องในการควบคุมมาตรวัด จะจัดท ารายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัด
จ านวน 2 ชุด และลงลายมือชื่อพร้อมวัน เดือน ปี ร่วมกับพนักงานศุลกากร 

  รายงานการอ่านและค านวณปริมาณของมาตรวัด ก่อนและหลังการสูบถ่าย ชุดหนึ่งให้โรงกลั่น
หรือคลังน้ ามันหรือคลังเก็บผลิตภัณฑ์เก็บรักษาไว้  และอีกชุดหนึ่งให้พนักงานศุลกากรเก็บไว้เป็นหลักฐาน 
ในการตรวจปล่อยสินค้า 

4. ให้พนักงานศุลกากรจัดท ารายการค านวณปริมาณผลิตภัณฑ์ที่น าเข้าที่แท้จริงในแบบที่ 483 
(Outturn) ให้เสร็จสิ้นภายใน 7 วัน นับแต่วันตรวจปล่อย และบันทึกผลการตรวจปล่อยในระบบคอมพิวเตอร์ 
ของกรมศุลกากร  โดยค านวณปริมาตรที่ อุณหภูมิ  86 องศาฟาเรนไฮต์  หรือ 30 องศาเซลเซียส และ 
น้ าหนักเมตริกตันในอากาศ (IN AIR) หรือในสุญญากาศ (IN VAC) 

หากปริมาณของผลิตภัณฑ์ที่ตรวจวัดได้จากมาตรวัด (Flow Meter) เปรียบเทียบกับปริมาณ 
ของผลิตภัณฑ์ตามที่แสดงในใบขนสินค้าคลาดเคลื่อนไม่เกิน 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%)  
ให้พนักงานศุลกากรด าเนินการตรวจปล่อยได้ตามปกติ หากภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระไว้ไม่ครบถ้วนให้พนักงาน
ศุลกากรถือปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจปล่อยสินค้าทั่วไป 

หากปริมาณคลาดเคลื่อนเกิน 5% (เว้นแต่กรณีน้ ามันดีเซลให้ถือเกณฑ์ 2%) ให้ผู้น าของเข้า
ชี้แจงแสดงเหตุผลต่อพนักงานศุลกากรผู้ตรวจปล่อยเพ่ือพิจารณาเสนอยุติเรื่อง  แต่หากมีเหตุอันควรสงสัย 
พนักงานศุลกากรอาจส่งให้หน่วยงานคดีของส านักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรพิจารณความผิดต่อไป ส่วนที่เกิน 
จากส าแดง หากภาษีมูลค่าเพ่ิมที่ช าระไว้ไม่ครบถ้วนให้พนักงานศุลกากรถือปฏิบัติเช่นเดียวกับการตรวจปล่อย
สินค้าท่ัวไป 
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แนบท้ายคู่มือการปฏิบัติงาน 

5. ในระหว่างการสูบถ่ายผลิตภัณฑ์ปิโตรเลียมที่น าเข้ามาในราชอาณาจักร หากมาตรวัด (Flow 
Meter) หยุดท างานหรือไม่สามารถใช้การได้และมาตรวัดส ารองก็ไม่สามารถใช้การได้เช่นกัน ให้พนักงานศุลกากร
ใช้ปริมาณสูงสุดของผลิตภัณฑ์จากการเปรียบเทียบของปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรื อก่อนการสูบถ่าย 
(Arrival Port) หรือปริมาณที่ตรวจวัดและค านวณได้ในเรือ ณ ท่าต้นทาง (Loading Port) ซึ่งรับรองโดยนายเรือ 
หรือตัวแทนอิสระ (Surveyor) หรือปริมาณที่ระบุในใบตราส่งสินค้าทางเรือ (Bill of Lading) เป็นปริมาณที่น าเข้า
ที่แท้จริง 

การค านวณปริมาณผลิตภัณฑ์ให้ด าเนินการตามวิธีการหาปริมาณส าหรับผลิตภัณฑ์แต่ละประเภท 
โดยใช้วิธีค านวณระบบ API หรือระบบ Density ตามมาตรฐาน API/ASTM-IP (The American Petroleum 
Institute, The American Society for Testing and Materials, and The Institute of Petroleum)  
หรือตามมาตรฐาน JIS (Japanese Industrial Standard)  หรือมาตรฐานอ่ืนที่สากลรับรองโดยได้รับอนุมัติจาก
กรมศุลกากร โดยค านวณปริมาตรที่อุณหภูมิ 86 องศาฟาเรนไฮต์ หรือ 30 องศาเซลเซียส และน้ าหนักเมตริกตัน
ในอากาศ (IN AIR) หรือในสุญญากาศ (IN VAC) 

 6. การส่งตัวอย่างให้ส่งตัวอย่างไปด าเนินการที่หน่วยวิเคราะห์สินค้าหลังการตรวจปล่อย เว้นแต่
กรณีมีเหตุอันควรสงสัย 
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